26国承诺在"停火或和平协议框架下"向乌部署"保障部队"

中方呼吁乌克兰危机各方遵守三原则

据新华社联合国9月4日电 中国常驻联 合国副代表耿爽4日在第79届联大审议乌克 兰问题时发言,呼吁国际社会抓住近来积极 势头,推动危机早日实现政治解决。

耿爽说,当前,乌克兰问题进入谈判解决 的关键阶段,国际社会呼唤和平、鼓励和谈的 声音愈发强烈,各重要利益攸关方举行了一 系列接触和谈判。中方对这些进展表示欢 迎,支持一切通向和平的努力。

耿爽说,对话谈判是解决乌克兰危机的 唯一可行出路。中方呼吁冲突当事方保持和 谈势头,展现政治意愿,持续积累共识,争取 早日达成一份公平、持久、有约束力的和平协 议。国际社会应为危机政治解决营造积极氛 围,创造有利条件,提供必要帮助。

耿爽表示,中方呼吁有关各方遵守"战场 不外溢、战事不升级、各方不拱火"三原则,推 动局势尽快降温,为政治解决积累条件。冲 突当事方应以人道民生为重,保持最大程度 冷静克制,严格遵守国际人道法,在任何情况 下都要避免攻击平民,避免使用大规模杀伤 性武器,避免攻击核电站等关键基础设施。

耿爽指出,危机持续延宕,拖累各国可持 续发展步伐。早一天停火止战,早一天停止 单边制裁,全球产供链就早一天恢复韧性,世 界经济就早一天恢复元气。



耿爽强调,乌克兰危机本质上是欧洲安 全矛盾的总爆发。当前各方围绕为乌提供安 全保障问题相互喊话,提出了一些设想和方 案。中方呼吁各方秉持共同、综合、合作、可 持续的安全观, 牢记安全不可分割原则, 昭顾 彼此合理关切,努力寻找各方均可接受的安 全保障方案,构建均衡、有效、可持续的安全 架构,实现欧洲的长治久安。

新华社巴黎9月4日电 法国总统马克龙

4日在首都巴黎举行的支持乌克兰"志愿联 盟"线上会议结束后宣布,以欧洲国家为主的 26国在会上正式承诺向乌克兰部署地面、海 上或空中部队作为"保障部队"

马克龙说,作为对乌安全保障的一部分, 这些部队"将在未来(俄乌)达成停火或和平 协议的框架下部署,不会部署在前线",目的 是确保"乌克兰军队的规模和能力不受限 制"。他拒绝披露这支多国部队的规模。

马克龙说,线上会议期间,与会领导人与 美国总统特朗普通了电话。美国将"在今后 几天内最终确定"以何种形式支持对乌安全 保障。他还说,如果俄罗斯拒绝与乌克兰进 行具体的和谈,欧洲将同美国一道对俄实施

泽连斯基表示,"有必要"与俄罗斯总统 普京会晤,但排除俄方所提在俄首都莫斯科 举行会晤的可能性。泽连斯基称"没有看到 俄罗斯方面结束冲突的意愿"。

当天的"志愿联盟"线上会议由马克龙和 英国首相斯塔默共同主持,主要议题是对乌 安全保障,共有35国参加。据媒体报道,法国 和英国准备战后向乌克兰派兵,德国表示将 在对乌安全保障的框架更明确后再作决定。

俄罗斯多次表示反对北约国家在乌克兰 境内部署军队。

据新华社符拉迪沃斯托克9月4日电 俄 罗斯外交部发言人扎哈罗娃4日表示,美国批 准向乌克兰出售3000多枚"增程攻击弹药"系 统导弹,这与美方宣称的通过外交手段解决 冲突的意愿相悖

据塔斯社报道,美国政府已批准向基辅 出售3300枚"增程攻击弹药"系统导弹,将在 6周内运抵乌克兰。这一军事援助的总金额 超过8亿美元,大部分资金由欧洲国家提供。

法官裁定特朗普政府冻结哈佛大学经费违宪

漫长法律战折射美国社会深层对立

据新华社报道,美国一联邦法官3日就 哈佛大学联邦资金案作出裁决,判定特朗普 政府以打击反犹主义为名冻结该校数十亿 美元科研经费的行为违反美国宪法,要求政

分析人士认为,这一判决意味着哈佛大 学在法庭上获得暂时胜利,但这还只是双方 漫长法律战的开始。

哈佛获得暂时胜利

美国马萨诸塞州联邦地区法院法官艾 莉森·伯勒斯在一份84页的裁决中写道,联 邦政府以反犹主义为幌子,对美国顶尖大学 进行了有针对性、意识形态驱动的攻击。

伯勒斯在裁决中认定,特朗普政府冻结 联邦政府拨付哈佛大学的科研经费行为"武 断且任性",要求解冻相关资金。她还同意 哈佛大学的请求,永久禁止联邦政府发布新 的冻结资金命令

伯勒斯承认哈佛大学校园中存在反犹 主义问题,但她认为"受(联邦政府)资助终 止影响的研究与反犹主义几乎没有关联"

复旦大学美国研究中心教授韦宗友认 为,从法律和程序上来看,联邦法官的这一 裁决无疑是哈佛大学一次重要且合理的暂 自身权益,也表明即便是美国总统也不能出 干政治或意识形态目的越权,随意以联邦资 金为工具打压异己或不认可的机构。

裁决之后,哈佛被冻结的联邦资金被要 求解冻,学校的科研活动也能够继续开展, 这意味着它在与特朗普政府的法律战中暂 时扳回一局。这一裁决体现出美国司法系 统对行政权力的制衡,然而这仅仅是漫长法 律战的序幕,远非终结。

进入更高司法层级

特朗普7月曾在社交媒体上抨击伯勒 斯,称如果她作出对联邦政府不利的裁决, 政府将立即提出上诉,目能"获胜"

韦宗友说:"目前,案件正处于联邦法院 裁决后、政府提出上诉前的阶段。可以预 见,特朗普政府势必会提起上诉,案件将进 入下一司法层级,由更高一级的法院重新审 理。若任何一方对上诉判决结果不服,最终 可能诉至联邦最高法院。鉴于案件涉及宪 法权利划分等重大议题,最高法院受理的可 能性较大。

韦宗友认为,考虑到当前最高法院中保 守派大法官占绝对优势的现实,最终判决很 可能是支持特朗普政府的立场,或至少要求

自今年1月特朗普再次入主白宫,美国 政府要求国内一批知名高校调整政策,根除 反犹主义,废除向少数族裔倾斜的招生政策 等,不然这些高校将面临资金被削减。哈佛 大学拒绝特朗普政府提出的对其管理结构、 招聘及招生政策进行大幅改革的要求,并对 特朗普政府提起诉讼。

哈佛为何坚持"硬杠"

韦宗友表示,哈佛大学之所以选择坚持 立场应对特朗普政府,背后存在多重深层次 的原因

首先,捍卫学术自由是哈佛作为世界顶 尖学府立身之本。一旦此次妥协, 无异干开 启危险先例,未来任何政府都可能借联邦资 金要挟,这是校方绝不可接受的底线。

其次,是维护哈佛的声誉与形象。声誉 是哈佛最核心的资产,若被贴上"向政治压 力低头"的标签,将严重损害其全球声誉.令 师生、校友及国际合作伙伴深感失望。

韦宗友说:"可以说,这场法律较量实际 上已成为美国国内'文化战争'在高等教育 领域的一个缩影,折射出美国社会更深层次 的意识形态与价值观的对立。

以已 人戴弗林4日说,以军目前 称控 已控制加沙地带北部加沙城 40%的区域,将在接下来几 军制 天扩大并强化军事行动。 戴弗林说,以军本周动 事加

行沙

动城

还四

将成

据新华社耶路撒冷9月

4日电 以色列国防军发言

员数万名预备役军人,推进 对加沙城内巴勒斯坦伊斯兰 抵抗运动(哈马斯)的打击。 目前,以军多个旅正在加沙 城北部谢赫·拉德万社区、东 南部宰通区等地展开行动。

据以色列《国土报》报 道,以军总参谋长扎米尔2 日宣布开始在加沙城内地面 行动后,以军尚未进入中心 城区或人口密集区,主要还 是在加沙城外围行动。眼 下,加沙城约100万名居民 中,7万人左右已逃离家 园。以军估计约有20万人

将拒绝撤离。为迫使居民撤离,以军连日炮 击加沙城外围"无人居住"区域。

来自加沙城谢赫·拉德万社区的27岁居 民哈迪说:"加沙城正被夷为平地。到处都是 炮火,到处都是空袭,到处都是直升机。甚至 无人机也在朝街上的人开火,仿佛在猎杀。 没人知道该去哪里。我们正在逃往未知。

里斯本缆车事故 遇难者升至17人

据新华社里斯本9月4日电 葡萄牙首都 里斯本一个著名景点的有轨升降缆车3日下 午6时左右发生脱轨撞击事故,截至4日上午 9时,事故已造成17人死亡、21人受伤。

第一名确认的遇难者为葡籍缆车制动 员,其他遇难者国籍尚未公布,但当局透露遇 难者里有外国公民。中国驻葡萄牙大使馆确 认,截至4日早7时,暂无中国公民在这起事 故中伤亡的消息。

事故原因正在调查中。里斯本市议会已 暂停市内所有同类有轨升降缆车运营,并展

据媒体报道,为降低运营成本,事故缆车 运营公司卡里斯早已将该缆车的维护工程外 包,由此引发外界对缆车维护状况的质疑。



■ 今年3月,A23a停留在南大西洋南乔治亚岛附近海域

本版图片 IC

世界最大冰山解体

新华社上午电 近40年前从南极冰架断裂后,代号A23a的冰 山长期位居世界"巨无霸"冰山榜首。然而,卫星图像显示这座冰 山正迅速解体,研究人员预计它可能在几周内变小到无法辨识。

美国有线电视新闻网3日报道,受温暖的海水影响,巨型冰 山 A23a 正迅速分解为"几大块"。在今年早些时候, A23a 面积 3672平方公里、重近一万亿吨,块头居巨型冰山之首

据法新社报道, 欧盟地球观测项目"哥白尼"卫星图像分析 结果显示,目前 A23a 的块头比原来小了一半多,不过面积仍有 1770平方公里,最宽处达60公里。

随着A23a解体,面积约3000平方公里的冰山D15a跃升为 世界最大冰山,A23a退居第二。随着南半球春季到来,海水持 续温暖,A23a可能会迅速分解。研究人员说,南极冰架近来流 失冰的速度加快,或许与人类行为引发的全球气候变暖相关。